

超5300亿元! 年度审计整改不含糊

□新华社记者 邹多为 胡林果

整改问题金额超5380亿元——揭示问题与审计整改双向发力,“经济体检”“长牙带刺”。

受国务院委托,审计署审计长侯凯22日向十四届全国人大常委会第十三次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。

这份新出炉的报告显示,截至2024年9月底,对于2023年度审计工作报告揭示的问题,有关地方、部门和单位通过优化财政支出结构、追回不当获利、强化受贿行贿一起查等方式制定完善规章制度1300多项、追责问责2800多人。

作为国家审计机关非常重要的两大报告,年末的审计整改报告与年中的审计工作报告“一一对应”,后者反映的问题都能在前者里面找到整改“答案”。

比如,对于此前反映的征管不够严格和制度漏洞造成税款流失问题,36省市税务部门通过追缴税费入库、将暂时难以征收的纳入欠税管理台账等整改问题涉及资金296.02亿元;对促进稳外贸政策落实不够精准和严格问题,财政部督促商务部正在修订《鼓励进口技术和产品目录》;对腐败手段更加隐形翻新的问题,中国证监会推进《证券公司监督管理条例》修订,提升“影子公司”“影子股东”等新型腐败发现能力……

审计署政策研究室副主任林海表示,按照立行立改、分阶段整改、持续整改三种类型,审计署共向122个地

方、部门和单位印发整改通知和问题清单,提出整改要求。总体来看,重大问题整改进展顺利,解决了一些不利于高质量发展和经济社会稳定的体制机制问题。

2023年度的审计整改有哪些变化?

——更加注重打好“组合拳”。近年来的整改实践充分印证:解决审计发现的问题,仅凭某一家单打独斗是行不通的。在纪检、组织、政法、国资、金融监管等部门协同发力的基础上,今年各地区各部门各单位还将整改与党纪学习教育、中央巡视紧密结合,通过采用纳入业绩和干部考核、列入巡视巡察重点等硬招,逐项限时推进整改。

——更加彰显权威高效要求。随着查办力度和反馈时效明显提升,如今,审计查出的问题大部分当年就能整改到位。整改报告显示,2023年度审计工作报告中要求立行立改的问题,整改率已达到94%,比去年同期高出2个百分点,要求分阶段整改的问题中62%已完成整改,要求持续整改的问题制定了时间表和路线图,明确了具体责任单位和年度措施。

——更大力度监督重点领域。因关乎孩子健康成长和教育均衡发展,2023年度审计揭示的农村学生营养餐问题广受关注。整改报告显示,截至今年9月底,农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。

其中,此前66县挪用的19.51亿元已通过原渠道归还、支付拖欠补助等方式全部整改完毕;121县已处理处罚相关学校负责人237名,解除与147家违规食材供应

商的合同等,追回资金或罚款等4.2亿元;8省已经追究问责徇私枉法的供餐监管部门和学校工作人员等384人。

林海告诉记者,6部委已印发指导意见,加强中小学校园食品安全和膳食经费管理监督;教育部、财政部等部门也联合开展中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治,确保每一分钱都“吃”到学生嘴里。

与此同时,聚焦地方债务管理不够严格的问题,24个地区通过安排预算资金偿还、地方政府债券置换等整改问题涉及资金89.41亿元;关于节庆展会论坛加重基层负担的问题,21个部门和17省市已整改问题涉及资金22.7亿元;在重大问题查办方面,对审计移送的310多件违纪违法问题,有关部门和地方对涉案款物加紧追赃挽损,依规依纪依法处理处分有关责任人……

改不到位难题如何破解?

当前,由于一些被审计单位存在畏难情绪、过关心态,查出问题的综合性、复杂性交织,贯通协同还有短板弱项,2023年度审计工作报告中反映的问题确有部分尚未整改到位,也存在少数虚假整改、敷衍整改、违规整改等问题。

林海表示,有关地方、部门和单位已作出后续安排,将进一步压实整改责任,对重要问题一盯到底;用好问责利器,坚决惩处虚假整改、敷衍整改等问题;做好举一反三,及时完善制度、堵塞漏洞、加强监管。“下一步,审计署也将持续加强跟踪督促检查,推动整改合规到位、扎实有效。”他说。(新华社北京12月22日电)

不惜对抗全世界 内塔尼亚胡政府何以一意孤行

□王卓伦

2023年10月新一轮巴以冲突爆发至今,已一年有余,加沙地带彻底沦为焦土战场。更令人担忧的是,冲突不断外溢,黎巴嫩、也门、伊朗、叙利亚相继卷入,中东地缘政治格局正在发生改变。

这场冲突无疑成为以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的一场豪赌。随着战线越拉越长,以色列在国际社会也愈发孤立。即便美欧传统盟友,对一意孤行的内塔尼亚胡政府已是诸多不满。

极右势力“拱火”

一年多来,加沙地带战事延宕,甚至以色列人都没有想到,本轮巴以冲突会成为以色列建国76年来持续时间最长的一场战争。这场冲突耗时之长、规模之大、伤亡之重,同样震惊国际社会。

内塔尼亚胡领导的本届政府被认为是以色列史上最“最右”的政府。2022年年底,在极右翼政党犹太力量党和宗教犹太复国主义者党支持下,内塔尼亚胡得以成功组阁并再度出任总理。

这两个政党的领导人伊塔马尔·本-格维尔与比撒列·斯莫特里赫在政府中被内塔尼亚胡“委以重任”。不过,二人多次威胁,如与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)停火,就率各自政党退出执政联盟,使政府垮台。

在这两名极右翼政客看来,必须以军事手段彻底摧毁哈马斯,才能确保以色列的安全。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦告诉新华社记者,右翼政党通常反对停火,认为这势必削弱以色列对哈马斯乃至中东地区其他反以军事组织的打击力度,令其得以重整旗鼓。

值得注意的是,极右翼势力对以色列政坛的影响还在持续发酵。

2024年6月,以色列政坛中左翼政党代表人物本尼·甘茨退出内塔尼亚胡领导的战时内阁;11月,主张通过谈判与哈马斯达成停火协议的时任国防部长约亚夫·加兰特也被内塔尼亚胡解职。

以色列舆论认为,这些高层人事变动使政坛更加受到极右翼和右翼势力的主导,这些势力“拱火”内塔尼亚胡在巴以问题上采取更加强硬的立场,增加了以色列与哈马斯达成停火协议的难度。

难以完成的任务

冲突爆发后,内塔尼亚胡政府一直强调以色列在加

沙地带的军事行动致力于实现三大目标:彻底消灭哈马斯,确保被扣押在加沙地带的以方人员获释,确保加沙地带不再对以色列构成安全威胁。

2024年9月,伴随同黎巴嫩真主党冲突显著升级,内塔尼亚胡政府把“让北部居民回家”列入目标(以北部有约8万居民南下躲避战火),这反映出以色列在应对多重安全挑战时的策略调整。

2024年11月26日,以色列与真主党达成停火协议。然而,协议正式生效后,以方一方面强调会遵守停火协议,一方面却仍不时空袭黎巴嫩境内目标,宣称挫败对以方有威胁的“恐怖活动”。

按照内塔尼亚胡的说法,以色列接受与真主党达成停火协议出于三方面考虑:一是应对伊朗的威胁,二是让部队得以休整并补充武器储备,三是切断真主党与哈马斯的联系以孤立哈马斯。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对记者说,以色列不愿停火的一个原因是,担心如果在哈马斯仍有能力发起反攻的情况下停火,将削弱乃至丧失以方此前积累的战略优势。

弗里曼分析,除担心哈马斯利用停火重新集结军事力量,内塔尼亚胡政府的另一个考量是,在以方被扣押人员安全问题未得到最终解决之前不会停火。换言之,即使停火也是“临时停火”。

本轮冲突爆发后,以色列与哈马斯于2023年11月实现短暂的临时停火并互释部分被扣押人员。此后,经卡塔尔、埃及、美国等多方协调,停火谈判举行多轮,但未能就长期停火达成一致。

然而,“彻底消灭哈马斯”似乎是一项不可能完成的任务。

以色列国家安全研究所分析报告指出,以军能否突破哈马斯设在人口稠密地区和地下系统的防御令人怀疑。哈马斯拥有大量武器和弹药,且加沙地带的地道远比预估的复杂、先进且庞大。

孤注一掷的赌博

加沙地带战火仍在延烧。以军行动现已造成巴方约4.5万人死亡、逾10万人受伤,绝大多数死伤者为平民。内塔尼亚胡政府对过度使用武力的“执念”已在全球范围内遭到广泛谴责和抗议。

美国国家公共电台援引美国国务院一份备忘录警告,以色列在加沙地带的军事行动正面临“重大的、甚至可能是一代人的声誉损害”。

国际刑事法院以犯有反人类罪和战争罪,向内塔尼亚胡等人发出逮捕令。内塔尼亚胡则强硬回应,称拒不承认国际刑事法院决定的合法性,并强



■12月22日,一名女子查看加沙城内遭以军轰炸的穆萨·本·努赛尔学校。当天,以色列军队轰炸了流离失所民众聚居的该学校,造成人员伤亡。(新华社发)

调以色列在加沙地带的行动是“正义之战”。

内塔尼亚胡政府如此一意孤行,令以色列在国际社会被孤立的状况愈发严重。即便传统盟友如美国、欧洲国家,也开始对以色列表现出不满,且拒绝被内塔尼亚胡“带节奏”“拉下水”。

除面临国际刑事法院指控,内塔尼亚胡在国内还面临受贿、欺诈和违背公众信任三项指控。在内塔尼亚胡依然主政前提下,相关法律程序的推进,势必会影响以色列的内政与外交生态。

舆论分析,内塔尼亚胡正在利用军事行动转移公众对上述指控的关注,并借以获得更大政治支持,进而影响司法程序。批评人士指出,内塔尼亚胡将自己的政治生命凌驾于国家利益之上。

一年多来,久处“战争状态”的以色列民众厌战情绪高涨。

以色列电视台近日公布的一项民意调查发现,73%的受访者支持与哈马斯达成停火协议,超过一半受访者对内塔尼亚胡的评价为“差”,呼吁提前举行大选。此外,多达80%的受访者呼吁成立国家调查委员会,彻查政府和军方高层如何失职导致哈马斯2023年10月对以色列发动突袭。

“以色列人被绑架了!以色列的未来也被绑架了!”最近,在特拉维夫举行的一场大规模反政府游行中,一名示威者发出这样的呐喊。(新华社专特稿)

服务信息

◆微信办理 wb99ok
yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

红马甲疏通高压清洗
专业上下水电、暖气
安装维修 15832176896